O ile procent wzrosto/zmalato ...

Przyktad:

W 2023 roku r. sSrednia cena masta to 5,80 zt za kostke. O 1ile procent wzrosta
od tamtego czasu cena masta jesli dzisiaj (2025 r.) jego srednia cena to 8,59 zi.

Zadania typu O ile procent wzrosto/zmalato mozna oczywiscie rozwigzywac uktadajgc
proporcje (co moze sie okazac nie takie proste), ale jako, ze ten typ zadan jest tak wazny
| popularny, to mozna by siegnac¢ po statg regute do takich zadan:

Reqguta | (ady dane podane sg w czasie

roznica danych (0 ile wzrosto czy zmalato) + 100%
dana, ktéra pojawita sie wczesnie] w czasie

wynik =

W naszym przyktadzie:
roznica w cenie masta (8,59 - 5,80)

/
. 27974-100% 279 % _ ..
wynik = 5,80 2 = “5g0 O

cena, ktora pojawila sie wczesniej w czasie

Odp.: W poréwnaniu do ceny sprzed 2 lat, cena kostki masta wzrosta o okoto 48%.



cena ;{kcji w zt

Przyktad:
O ile procent wzrosty akcje firmy Max
od 20.02 do 10.037 130 ”
120 :
20.02 - cena akcjito100zt — 110+
10.03 - cena akgjito 1352t 100 — N
T dzien

10.02 15.02 20.02 25.02 29.02 503 10.03

roznica danych (0 ile wzrosto czy zmalato) + 100%
dana, ktora pojawita sie wczesniej w czasie

wynik =

W naszym przyktadzie:
roznica w cenie akcji (135 - 100)

/
357k -100% _ 3500% _ ...
wynik = 100 2 = Tq00 0%

cena, ktora pojawila sie wczesniej w czasie

Odp.: W podanym okresie cena akcji fimy MAX wzrosta o 35%



UWAGA! Cos moze wzrosngc o wiecej niz 100%

Przyktad:
W poniedzialek cena chleba w Wenezueli wynosita 0,5 $, a juz w sobote

bochenek kosztowat 4,5 $. O ile % podrozat chleb w wymienionym tygodniu?

roznica danych (0 ile wzrosto czy zmalato) + 100%
dana, ktora pojawita sie wczesniej w czasie

wynik =

W naszym przyktadzie:
roznica w cenie chleba

/
4% -100% _ 400 % _ 0
wynik = 0,5\$ = To05 800%

cena, ktora pojawila sie wczesniej w czasie

Odp.: W omawianym tygodniu cena chleba wzrosta o 800%



Przykiad:
Ania ma 8 zi, a Janek 10 z1? O ile procent Janek ma wigcej pienigdzy od Ani?

roznica danych (o ile wiecej czy mniej) + 100%
_liczba, do ktorej porownujemy dang

wynik =

<

Wyjasnijmy to ,,na chtopski rozum”: szukamy w pytaniu (lub catym zadaniu) okreslen:
,od”, ,niz”, jak”, itp. (...ma wiecej od Ani) (...ma wiecej niz Ania) (ma wiecej jak Ania)

Interesuje nas, kto (co) jest po takim wyrazie - to do tej ,,liczby” porownujemy
(u nas do pieniedzy Ani)

W naszym przykiadzie: roznica w ilosci pieniedzy (10-8)
/
| 27t - 100% 200 %
wynik = 8 7} - 8 = 25%

\

w pytaniu jest ... od Ani, wiec to do pieniedzy Ani porownujemy

Odp.: Janek ma o 25% wiecej pieniedzy od Ani.



UWAGA! Jesli nie ma w pytaniu okreslen ,od...”, ,niz...”, jak ...”, itp.,
to trzeba je sobie ,dopisac” (naprawde lub w myslach).

Przyktad:

Nowak ma dzialke¢ o powierzchni 3 ha, a dziatka Kowalskiego ma 2 ha.
O 1le procent dziatka Nowaka jest wieksza?

Nie ma ,,od”, ,,niz”, itp., wiec ,,dopisujemy” (naprawde lub w myslach):
... O ile procent dziatka Nowaka jest wieksza od dziatki Kowalskiego?

roznica danych (o ile wiecej czy mniej)  ° 100%

nik =
wyn liczba, do ktorej porownujemy dang
W naszym przyktadzie: roznica wielkosci dzialek (3-2)
/
. 1ha-100% _ 100 % _ ~no
wynik = > ha = > =90%
\

,,dopisalismy” sobie ... od Kowalskiego, wigc to do jego dziatki porownujemy

Odp.: Nowak ma o 50% wiekszq dziatke od Kowalskiego.



PRZYPOMNIENIE! Cos moze byc¢ wieksze niz 100%

Przykiad:
W 2024 r. w Wenezueli moglismy zatankowac benzyne za 0,12 zt (za litr),
gdzie srednia cena benzyny w Polsce wynosita wtedy 6,40 zt.

O 1le procent benzyna byla drozsza w Polsce? (w domysle: niz Wenezueli)

roznica danych (o ile wiecej czy mniej)  * 100%

o
wyn liczba, do ktérej poréwnujemy dang
W naszym przyktadzie: m’z'n}ca w cenie paliwa (6,40 - 0,12)
. 6287-100% 628 % _ crorme
k=024 o042 048k

\

w pytaniu jest ... ni; w Wenezueli, wiec to do Wenezueli porownujemy

Odp.: W Polsce paliwo byto drozsze o okoto 5233% od Wenezueli.



